

天主常常在好事中奇妙出現嗎？
我怎麼知道那就是天主？
壞事中也常常遇見天主嗎？

我們常常覺得很容易在萬事中尋求天主；萬事萬物不都是天主創造的嗎？要隨時隨地找到天父的愛和手跡，應該很容易吧！
不過，對你我渴望成聖的基督徒，「找到天主」似乎要更明顯一點點，更深入人心靈一點點。至少當下會有讓大家共鳴的感動。

朝聖的感動

我們一群南加州基督徒在羅馬朝聖。領隊告訴我們值得看的教堂有四百多座，一個月都看不完。我們拜訪了聖伯多祿大殿、聖保祿大殿、拉特朗大殿、聖母大殿等四大聖堂，以及鐵鍊教堂和梵蒂岡博物館等重要信仰聖跡。雖然方濟各教宗宣佈的聖年，要到2015年的基督君王節才開始，我們親眼看見四大聖門的正反面，已經滿懷感恩、心滿意足了。人人都覺得天主在大小事上一直照顧著我們，朝聖的天氣才會這麼好，事事順利。不論信仰和藝術品的深度和廣度，都讓我們收穫豐碩，遠遠超過預期。

主日發生的好事

第三天接到此地團體中好朋友Margaret的電郵，她也到了羅馬，希望和大家見面。但是我們各有行程，實在說不上何時能會面，只好聽天由命了。

方濟各教宗已經在週三近距離接見了我們。所以不曾奢想主日還要參與他主領的彌撒。就近參與主日彌撒後，即往伯多祿廣場接受教宗的三鐘經降福，之後走到上一站搭公車去午餐，人少些、扒手也少些。未料等了廿分鐘也不見車影。正在不耐煩時，有人大叫一聲OMG，Margaret竟然出現了。原來Margaret憑著信心排隊參與教宗主祭的晉鐸新神父主日彌撒，不但有陌生人送入場券，還認識了一位年輕華人神父，要一同去午餐，就在路上碰到了我們。見面講完話，公車就來了。

Margaret因為愛天主，完成了兩件原本希望不大的事。豈非在好事中找到了天主？我們的公車遲遲不來，天主要我們等她嗎？

公車和地鐵上的專業

羅馬每年有兩千萬人旅遊朝聖。為了保護古蹟，每天只准350輛大巴進城，其餘一千五百萬人只能步行、搭公車、坐地鐵朝聖觀光。我們這些什麼都愛體驗的美國土包子，注意力完全放在教堂、雕像、畫作、古蹟、建築、博物館上，尤其天天享受不同義大利美食，有空就熱烈討論。當然成為專業三隻手的理想目標。

當領隊提醒大家往地鐵車廂中段移動時，許多人不自覺地按一按自己放錢的口袋。團員中有人把小提包掛在胸前，比較安全。當她從車門往中段移動時，覺得有人蓄意攔阻，手往下一摸，居然有一隻手鑽進小提包的前袋裡，大叫了一聲，手就不見了。所幸發現得早，並無損失。領隊久居羅馬，說她為什麼不狠狠打下去？

魔鬼的作為？

這個遭遇，引發許多反省，對自己，也對天主教信仰中心的羅馬，有了不同的感受。

梵蒂岡城位於羅馬市中心，天主教教宗也是羅馬主教。為什麼這個像是新耶路撒冷的羅馬城，竟然充滿了欺詐、盜竊、權謀、腐敗和黑暗？這麼多聖人和愛聚集的地方，為何會有如此多的大小罪犯？

在基督文明基石的歐洲，前人為了傳播福音堅守信仰，出了多少致命聖人！為什麼今天反而到處有職業扒手(有人損失上萬、有人在聖母大殿的聖物店內失竊)、吉普賽小孩乞討(一旦好心施捨，大群蜂擁而上)、機場排班計程車司機超額收費(多收了十至十五元)、明明五十元的手機晶片，信用卡收據上卻寫成五百元讓購買者簽字？

難道在種種利用我們的善良信任、使我們上當掃興的事上，也能找到天主嗎？

遭遇壞事的反省

這些反省揮之不去，竟然成了我們朝聖之旅的重要作業之一。在緬懷前人的各項信仰遺蹟、想像羅馬競技場曾有的人獸慘劇、眼見地下墳場中的簡陋祭台時，天主的恩寵和基督徒們身受的慘苦磨難，對比我們今天的受騙，讓我們的朝聖心得更有層次了。

有人反省耶穌所說：「你們常有窮人同你們在一起，至於我，你們卻不常有。」(瑪廿六 11) 可見，人間世代有窮人，他們為了生存不擇手段，我們能幫忙就幫忙，否則就要容忍他們的不良手段，提高警覺不上當。

其實還不止於此，我們還需要做長期義工服務，改變弱勢族群的心態和機會，在投票選領導人、決定法案、促成新法(例如全民健保、最低工資等)、和維護人權方面，讓弱勢者有機會變強，不但能自立自足，還能反過來幫助其他有需要的人，才是體會天主大愛、消滅貧窮、實踐基督信仰的真道。

困苦中更看見天主

人性是很現實的，樣樣順利時不記得感恩天主慈愛的手，受苦時卻怨對天主讓這種事發生在我身上。

我喜歡人在世上是受訓練以便成聖的說法。

就像以色列人在埃及做奴隸時，頗為粗陋無識，明明經過殺長子的逾越奇蹟和過紅海的曠世恩寵，卻常常抱怨沒有水喝、沒有肉吃(出十五24，十六3，十六12，十七3，民廿2)，又在梅瑟上山見天主時，鑄造金牛來崇拜(出卅二4)。甚至在四十年曠野流浪後，還有兩個半支派的人不願意進入約旦河西岸，寧願在約旦河東定居。

天主面對這樣不成器的選民，要怎樣才能訓練培養，做合格的義子女？

既然我們通常只在受困苦時反省，就多給我們一點功課吧！小小的壞事，正是提醒我們注意天主旨意，更新我們言行的好機會。壞事中，我們常常重新聆聽天主，實行祂的教導。就像這次朝聖中我們遇到的阻難，使我們提高警覺，也讓我們反省可能幫助他們的方法。難怪壞事常常變成好結果，因為我們尋求天主、找到了天主。

「默西亞不是必須受這些苦難，纔進入他的光榮嗎？」(路廿四26) 我們這些跟隨基督效法耶穌的人，發生些小小壞事，不就是做醒「逾越」的好機會嗎？

在任何好事壞事上，我們都可以尋求天主、找到天主。更可以深化信仰，跟隨「活人的天主」過日子！
(聖地牙哥)